
fvBivj AvBwKD †U÷
1 + 4 = 05
2 + 5 = 12
3 + 6 = 21 n‡j
8 + 11 = ?
†KD ej‡Qb, Gi DËi 96| KviY, GLv‡b cÖwZwU jvB‡bi mgvb (=)

wP‡ýi evg cv‡ki cÖ_g msLv‡K K Ges wØZxq msL¨v‡K L ai‡j GB
msLv `yBwUi †hvMdj n‡e (K + K x L)-Gi mgvb| †hgbÑ 

cÖ_g jvBb 1 + 4 = 05 Ges 1 + 1 × 4 = 05
wØZxq jvBb 2 + 5 = 12 Ges 2 + 2 × 5 = 12
Z…Zxq jvBb 3 + 6 = 21 Ges 3 + 3 × 6 = 21
Zvn‡j PZz_© jvBb nIqv DwPZ 8 + 11 = 96
KviY, 8 + 8 × 11 = 96
AZGe wb‡Y©q DËi 96|
wKš‘ A‡b¨iv ej‡Qb, DËiUv n‡e 40| KviY, Avm‡j GLv‡b auvavi

cÖwZwU jvB‡bi †hvMdj avivq Ôivwbs †UvUvjÕ ev ÔPjgvb mgwódjÕ‡K
cieZ©x jvB‡b †hvM Kiv n‡q‡Q| †hgbÑ

cÖ_g jvBb : 1 + 4 = 05
wØZxq jvBb : 5 + 2 + 5 = 12
Z…Zxq jvBb : 12 + 3 + 6 = 21
AZGe PZz_© jvBb n‡e : 21 + 8 + 11 = 40
AZGe mwVK DËiwU n‡”Q 40| A_©vr GLv‡b auvavwUi †kl jvB‡b 8

+ 11 = 40 n‡e|
Zvn‡j Avgiv hw` cÖ̀ Ë cÖ‡kœi DËi LyuR‡Z hvB, Z‡e Gi `yBwU DËi

cvB| hw` ÔK I L-Gi †hvMdj = K + K × LÕ c¨vUvb©wU AbymiY Kwi,
Z‡e DËiUv Av‡m 96| Avi Ôivwbs †UvUvjÕ c¨vUvb© AbymiY Ki‡j Avgiv
DËiUv cvB 40|

Avevi Ôivwbs †UvUvjÕ ev ÔPjgvb mgwódjÕ c¨vUvb© wb‡q GKUz
wfbœfv‡e wPšÍv Ki‡Z cvwi| cÖkœwUi c_g wZb jvBb GiƒcÑ

1 + 4 = 05, 2 + 5 = 12 Ges 3 + 6 = 21
A_©vr mgvb (=) wP‡ýi ev‡gi †hvMwP‡ýi ev‡gi msL¨vi g‡Zv Wv‡bi

msL¨vI GK-GK K‡i evwo‡q cieZ©x jvBb¸‡jv †jLv n‡q‡Q| wKš‘ PZz_©
jvB‡b G‡m †hvMwP‡ýi Wv‡bi I ev‡gi msL¨v Df‡qi †ÿ‡Î GK jv‡d
5 evwo‡q †jLv n‡q‡Q 8 + 11 = ?| A_©vr, GLv‡b Z…Zxq jvB‡bi ci
PviwU jvBb ev` c‡o †M‡Q| GB ev` cov jvBb ev wgwms jvBb¸‡jv
†jLv n‡j avivwU n‡Zv GgbÑ

1 + 4 = 05, 2 + 5 = 12, 3 + 6 = 21, 4 + 7 = 32, 5 +
8 = 45, 6 + 9 = 60, 7 + 10 =77, 8 + 11 = ? 

GLb Gme jvB‡b Ôivwbs †UvUvjÕ c¨vUvb©© cÖ‡qvM Ki‡j mgvavbwU
`uvov‡e GgbÑ

1 + 4 = 05, 05 + 2 + 5 = 12, 12 + 3 + 6 = 21, 21 + 4
+ 7 = 32, 32 + 5 + 8 = 45, 45 + 6 + 9 = 60, 60 + 7 +
10 = 77, 77 + 8 + 11 = 96

AZGe GLv‡b cÖ̀ Ë 8 + 11 = ? cÖ‡kœi DËiUv Avgiv cvw”Q 96|
myZivs cÖ_g c¨vUvb© we‡ePbv K‡i Avgiv cÖ̀ Ë cÖ‡kœi DËi †c‡qwQ

96| wØZxq c¨vUvb© we‡ePbvq Gi DËi †c‡qwQ 40| Avi me‡kl c¨vUvb©
AbymiY K‡i cÖ‡kœi DËi AveviI †cjvg 96| 

Zvn‡j cÖkœ Av‡m †Kvb DËiwU mwVK 96 bv 40? Gi Rev‡e ejv hvq,
whwb †h DËi †`‡eb Zvi Abym„Z c¨vUvb©wU hw` h_vh_fv‡e †hŠw³K nq,
Z‡e Zvi DËiwU MÖnY‡hvM¨ we‡eP¨ n‡e| G ai‡bi fvBivj †U‡÷

GKvwaK DËi _vK‡ZB cv‡i| †hgbwU Avgv‡`i GB cÖkœwUi †ÿ‡Î Avgiv
`yBwU mwVK DËi †c‡qwQ 96 I 40| Avevi Ab¨ †KD wfbœ †Kv‡bv
c¨vUvb© AbymiY K‡i Z…Zxq †Kv‡bv mgvavb †ei Ki‡Z cvi‡j ZvI
MÖnY‡hvM¨ n‡Z cv‡i| 

me mgq †kldj 1089
wZb A‡¼i †h‡Kv‡bv GKwU msL¨v wbB| awi, †mwU 741| Gevi

msL¨vwU D‡ëv K‡i wjL‡j cve 147| GB msL¨v `yBwUi g‡a¨ eowU †_‡K
†QvUwU we‡qvM Kwi| Zvn‡j we‡qvMdj cvB 741 Ñ 147 = 594| GB
594 D‡ëv K‡i wjL‡j nq 495| GLb 594 I 495 †hvM Ki‡j
†hvMdj nq 1089| Zvn‡j GLv‡b †kldj cvIqv †Mj 1089|

Gevi wZb A‡¼i Av‡iKwU msL¨v wbB| awi, Gev‡ii msL¨vwU 342|
GwU D‡ëv K‡i wjL‡j nq 243| GLv‡b 342 eo, 243 †QvU| eowU
†_‡K †QvUwU we‡qvM Ki‡j cvB 342 Ñ 243 = 099| we‡klfv‡e g‡b
ivL‡Z n‡e, GB we‡qvMdj‡K wZb A‡¼i AvKv‡i wjL‡Z n‡e| ZvB
we‡qvMdjwU 99 bv wj‡L 099 AvKv‡i †jLv n‡q‡Q| GLb 099-†K
D‡ëv K‡i wjL‡j nq 990| Avi GB 099 I 990-Gi †hvMdj Av‡Mi
g‡ZvB nq 1089|

Ic‡ii `yBwU D`vni‡YB avivevwnKfv‡e GKB ai‡bi MvwYwZK
c×wZ AbymiY Kiv n‡q‡Q Ges Dfq †ÿ‡ÎB †kldjwU cvIqv †M‡Q
1089| Gfv‡e Avgiv wZb A‡¼i †h‡Kv‡bv GKwU msL¨v wb‡q Ic‡ii
D`vniY `yBwUi g‡Zv avivevwnKfv‡e MvwYwZK c×wZ¸‡jv cÖ‡qvM Kwi,
Z‡e mg mgq †kldjwU cve 1089|

inm¨Uv †Kv_vq : Gevi Avgiv Rvbvi †Póv Kie †K‡bv Ggb nq, me
mgqB †kldjUv 1089 nq, Gi inmUv †Kv_vq? Avgiv ïiæUv K‡iwQ
GKwU wZb A‡¼i msL¨v wb‡q| GB msL¨vwUi kZ‡Ki N‡i GKwU A¼,
`k‡Ki N‡i GKwU A¼ Ges GK‡Ki N‡i GKwU A¼ _vK‡e| awi, GB
A¼ wZbwU h_vµ‡g K, L I M| Avi msL¨vwU ZLb n‡e GgbÑ KLM| Avi
Gi D‡ëv msL¨vwU n‡e MLK| GB msL¨v `yBwUi we‡qvM dj `uvov‡eÑ 

KLM Ñ MLK = (100K + 10L + 1M) Ñ (100M + 10L + 1K)
= (100K Ñ 1K) + (10L Ñ 10L) + (1M Ñ 100M)
= 99K Ñ 99M
= 99 (K Ñ M)

Avgiv Rvwb K I M n‡”Q 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ev 0-Gi
†h‡Kv‡bv GKwU A¼| AZGe (K Ñ M)-Gi gvbI n‡Z cv‡i 1 †_‡K 9-
Gi ga¨Kvi †h‡Kv‡bv GKwU A¼| Zvn‡j Ic‡i cvIqv (KLM Ñ MLK)-
Gi gvb, A_©vr 99 (K Ñ M)-Gi gvb n‡Z cv‡i wb‡Pi †h‡Kv‡bv GKwUÑ 

99 × 1 = 099, 99 × 2 = 198, 99 × 3 = 297, 99 × 4 =
396, 99 × 5 = 495, 99 × 6 = 594, 99 × 7 = 693, 99 ×
8 = 792, 99 × 9 = 891

GB msL¨v¸‡jv‡K hw` Avgiv KLM ev MLK, Z‡e AvKv‡i fvwe,
gvSLv‡bi L-Gi gvb cÖ‡Z¨KwU msL¨vq 9 n‡e| A_©vr L = 9| Avevi
jÿ Kwi, cÖwZwU msL¨vq cÖ_g I †kl A‡¼i †hvMdj 9, A_©vr K + M
= 9|

Ic‡ii `ywU D`vni‡YB Avgiv cÖ_‡g cÖ̀ Ë msL¨v I GwU D‡ëv K‡i
wj‡L G `ywUi we‡qvMdj A_©vr (KLM Ñ MLK)-Gi gvb †ei K‡iwQjvg|
†klvs‡k we‡qvMdj I Gi D‡ëv msL¨vi †hvMdj, A_©vr (KLM + MLK)-
Gi gvb †ei K‡i †`‡LwQjvg GB gvb me mgq nq 1089| GLv‡bÑ

KLM + MLK = (100K + 10 L + 1M) + (100M + 10L + 1K)
= 101K +101M + 20L
= 101 (K + M) + 20 L
= 101 × 9 + 20 × 9
= 909 + 180
= 1089

AZGe G †ÿ‡ÎI †kldj Av‡m 1089| ZvB †h‡Kv‡bv wZb A‡¼i
msL¨vi †ÿ‡Î Ic‡ii †KŠkjwU cÖ‡hvR¨ n‡e|
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